



КАЛІ ПЛАВІЦЦА...  
ПРАЦОЎНАЕ  
МЕСЦА

2



НАШ АРБАТ  
НА САВЕЦКАЙ,  
У ГРОДНЕ

8



Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



14  
ЛІПЕНЯ  
2021 г.  
СЕРАДА  
№ 132 (29501)

# ЗВЯЗДА

## Збожжавы міленіум



Жніво ў Беларусі не толькі пачалося — яно ўпэўнена набірае тэмп. Аб гэтым сведчыць з'яўленне першых камбайнераў-тысячнікаў. Напрыклад, экіпаж Сяргея ЯНУЧКА і Віктара ЖУКОЎСКАГА, які працуе на палях ААТ «Кухчыцы» Клецкага раёна, сваю першую тысячу збожжа намалаціў 12 ліпеня.

3 першых вуснаў

### «Сёння не атрымаецца манапалізаваць міжнародны парадак дня і націснуць на нас» Аб чым гаварылі кіраўнікі Беларусі і Расіі ў Санкт-Пецярбургу



Учора адбыўся рабочы візіт Прэзідэнта Беларусі ў Расію. У Санкт-Пецярбургу ў Канстанцінаўскім палацы Аляксандр Лукашэнка сустрэўся са сваім расійскім калегам Уладзімірам Пуціным.

Кіраўнікі дзяржаў абмеркавалі развіццё супрацоўніцтва ў розных сферах, міжнародную праблематыку.

Падчас перагавораў Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што адно з галоўных пытанняў, якім неабходна займацца, гэта эканоміка, бо не толькі ў дачыненні да Беларусі, але і Расіі ўвядзены або падаўжаюць санкцыі. Тым не менш Прэзідэнт упэўнены, што краіны вытрымаюць гэты ўдар. «Як я калісьці і казаў, няма чаго нам з гэтай прычыны парывацца. Мы ўсё ж такі эканоміцы ўдзяляем больш увагі, чым у СССР, мы людзей глядзім больш. **Мы вытрымаем. Нават не вытрымаем — мы будзем развівацца. Гэта не пытанне. Сёння не атрымаецца манапалізаваць міжнародны парадак дня і націснуць на нас. Не атрымаецца! Свет змяніўся.**», — падкрэсліў беларускі лідар.

«Усе сябры добрыя, але мы сваімі мазгамі павінны жыць, як у нас гэта і атрымлівалася», — дадаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка назваў пазітыўным той факт, што расце тавараабарот Беларусі і Расіі. Ён пагадзіўся з тым, што любыя санкцыі — гэта магчымасці, і гэта заўважна па развіцці расійскай эканомікі: **«Натуральна, што наша эканоміка вельмі сур'ёзна прывязаная да расійскай».** Мы захавалі многія кааперацыйныя адносіны з Расіяй, не пайшлі тым шляхам, як іншыя рэспублікі, асабліва наша паўднёвая

суседка. Мы не рвалі сувязі. Захавалі наогул усю прамысловасць, а дзе-нідзе і дадалі, таксама дзякуючы інвестыцыям Расійскай Федэрацыі», — сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што ў фінансавым дачыненні да Беларусі заўсёды было няпроста. «Вы разумееце, чаму. І тут падтрымка была вельмі сур'ёзная з боку Расіі. **Але мы сёння стараемся выконваць свае абавязальствы па крэдытах, якія выдадзены, і будзем іх выконваць, чаго б нам ні каштавала.**», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Што датычыцца заходніх санкцый, Прэзідэнт Беларусі адзначыў, што пасля чарговай іх хвалі вядзецца дыверсіфікацыя ў эканоміцы, аднак па цэлым шэрагу кірункаў аб'ёмы гандлю з Еўрасаюзам і ў ранейшыя гады былі зусім невялікія. Напрыклад, для МАЗа і БелА-За, якія трапілі пад санкцыі, гэта \$3,3 мільяна і \$4 млн. **«Мы працуем на сваіх рынках, як гэта было. Дзякуючы таму, што мы не парвалі сувязі, нам удаецца ў гэты вельмі складаны час некай караскацца ў эканоміцы».**, — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, справа нават не ў санкцыях, а ў тым, што сусветная эканоміка ў цэлым сур'ёзна прасела і ўсе краіны схільныя гэтай уплыву. «Мы вытрымаем», — упэўнены беларускі лідар. Ён таксама адзначыў неабходнасць удзяляць прыярытэтную ўвагу пытанням бяспекі Беларусі і Расіі. «Як бы яны нас ні закальвалі (апаненты. — «Зв.»), **мы бачым, што паступілі ў свой час правільна, удзяляючы увагу абароне нашых дзяржаў і бяспецы».**», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

СТАР. 2

Прыёмная кампанія — 2021

## Выпрабаванне ведаў... надвор'ем

Сёлета за парушэнне правілаў ад удзелу ў ЦТ было адхілена менш абітурыентаў, чым летась

Першы этап уступнай кампаніі ў ВУН і ССНУ падыходзіць да завяршэння. Іспыты стартвалі 16 чэрвеня з беларускай мовы, апошняе ЦТ па асноўным графіку (сусветная гісторыя, навішчы час) прайшло 8 ліпеня. Рэзервовыя дні вызначаны на 14, 16 і 18 ліпеня. Аб тым, як сёлета прайходзіць уступная кампанія ў Беларусі, расказаў БелТА намеснік прэм'ер-міністра Ігар ПЕТРЫШЭНКА.



ЦТ у асноўныя і рэзервовыя дні

Усяго для удзелу ў цэнтралізаваным тэсціраванні ў 2021 годзе было зарэгістравана 62 618 абітурыентаў для праходжання 208 078 чалавека-тэстаў. Для удзелу ў рэзервовыя дні перарэгістраваліся абітурыенты, якія з уважлівай прычынай не змаглі прайсці ЦТ у асноўныя дні. «Цэнтралізаванае тэсціраванне ў асноўныя дні прайшло ў спакойнай абстаноўцы, нягледзячы на тое, што надвор'е таксама выстаўляла абтурыентам свае выпрабаванні. Па медыцынскаму дапамогу ў перыяд ЦТ у бягучым годзе зварнуліся 14 чалавек, што значна менш за колькасць такіх выпадкаў у мінулы ўступную кампанію (у 2020 годзе — 24 чалавек).

Усім, хто не змог прайсці тэсты па стане здароўя, дадзена магчымасць паўдзельнічаць у ЦТ

у рэзервовыя дні», — адзначыў Ігар Петрышэнка.

Паводле яго слоў, у гэтым годзе абітурыенты больш свядома і арганізавана паставіліся да удзелу ў цэнтралізаваным тэсціраванні. «Але, як і ў мінулыя гады, асобныя абітурыенты былі адхілены за парушэнні правілаў. На гэты момант іх колькасць меншая, чым летась.

Дзяржаўная камісія ўважліва аналізуе ўсе выпадкі парушэнняў парадку удзелу ў ЦТ, таму што мы зацікаўлены ў прадастаўленні абітурыентам роўных магчымасцяў», — адзначыў віцэ-прэм'ер. У асноўныя дні ЦТ у бягучым годзе за парушэнні былі выдалены 10 абітурыентаў: сем — за выкарыстанне мабільнага тэлефона, два — за шпартгалкі і адзін — за работу над тэстам пасля заканчэння ўстаноўленага часу. Летась парушальнікаў было 14.

СТАР. 3

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБИЦЦА

Расстат упершыню разлічыў долю нафты і газу ў расійскім ВУП

Па выніках 2020 года доля нафтагазавага сектара ў валавым унутраным прадукце Расіі складала 15,2 %, знізіўшыся з 19,2 % у папярэднім годзе, паведаміў намеснік начальніка аддзела Упраўлення нацыянальных рахункаў Расстата Павел Максімаў. Нягледзячы на значнасць гэтага сектара для расійскай эканомікі такі эксперыментальны разлік зроблены Расстатам упершыню.



У мікраінавай перспектыве паказчык 15–20 % — сярэдні па свеце для буйных нафтагазавых краін, адзначыла эксперт Цэнтра энергетыкі Маскоўскай школы кіравання «Сколкава» Кацярына Грушавенка. У ЗША доля нафтагазавага сектара складае 8 %, у Саудаўскай Аравіі — 50 %, у Нарвегіі — 14 %, у Казахстане — 13,3 %, у ААЭ — 30 %, у Канадзе — менш за 10 %, пералічыла яна. Прэзідэнт Уладзімір Пуцін у снежні 2020 года заявіў, што Расія пачынае «злазіць з нафтагазавай іголки». Называць Расію «бензакалонкай» ужо некарэктна, падкрэсліў Пуцін.

Каля мільёна французцаў запісалася на вакцынацыю пасля звароту Макрона

Амаль мільён французцаў запісаўся на вакцынацыю ад каранавіруса пасля звароту прэзідэнта краіны Эмануэля Макрона, у якім ён аб'явіў аб шэрагу новых мер па стрымліванні эпідэміі, заявіў міністр аховы здароўя Францыі Аліўе Веран.

У панядзелак увечары кіраўнік краіны заявіў аб увядзенні абавязковай вакцынацыі для медперсоналу. Таксама Макрон паведаміў, што з пачатку жніўня ў Францыі ў рэстаранах, барах, гандлёвых цэнтрах, самалётах і цягніках далёкага накіравання будзе патрабавацца санітарны пропуск, які сведчыць пра вакцынацыю або адмоўны вынік тэста на COVID-19. З 21 ліпеня санітарны пропуск будзе неабходным пры наведванні фестывалю, спектакляў, паркаў атракцыёнаў.

Па словах міністра аховы здароўя Францыі, сярод маладых людзей быў вялікі працэнт тых, хто з розных прычын адцягваў вакцынацыю. Але пасля звароту Макрона было каля аднаго мільёна запісаў на вакцынацыю. А гэта тысячы выратаваных жыццяў за некалькі гадзін», — сказаў Веран.

Скарбашукальнік напад на след страчанага канвою са скарбамі нацыстаў

Польскі шукальнік скарбаў Пётр Капар лічыць, што напад на след страчанага канвою са скарбамі нацыстаў на паўднёвым захадзе Польшчы. Пра гэта паведамляе Daily Mail.

Ён правёў папярэдняе даследаванне возера каля горада Вроцлаў пры дапамозе геарадара. Капар сцвярджае, што выявіў на дне «шмат сталі». Даследаванне было завершана 4 ліпеня і, па словах скарбашукальніка, яго вынікі «вельмі абнадзейлівыя».

Капар лічыць, што пад вадай знаходзіцца загінулы нямецкі канвой, які вывозіў экспанаты музея з нямецкага горада Герліц. «Цяжка сказаць, якая іх каштоўнасць на сённяшні дзень. Усё залежыць ад цэласнасці абломкаў», — сказаў ён у інтэрв'ю мясцоваму тэлеканалу. Пётр Капар вядомы сваімі шматгадовымі пошукамі «залатога цягніка» нацыстаў, у якім нібыта перавозілася каштоўнасць, узбраенне і каштоўнае абсталяванне. Паводле легенды, склад быў схаваны ў тунэлі на тэрыторыі Польшчы ў апошнія тыдні Другой сусветнай вайны.

## КОРАТКА

• У Беларусі для адукацыі пажылых рыхтуюць асаблівых педагогаў і працуе сетка рэсурсных цэнтраў.

• Аранжавы ўзровень небяспекі аб'яўлены 14 ліпеня з-за навальніц.



• За суткі ў краіне зарэгістраваны 586 пацыентаў з COVID-19, выпісаныя 532.

• На 1 ліпеня ў Беларусі зарэгістравана на 20,7 % менш беспрацоўных, чым год таму.

• У Беларуско-Расійскім універсітэце створана каманда па хакеі з шайбай.

Заканатворчасць

## ДАЧНІКІ ЧАКАЮЦЬ КАРЭННЫХ ЗМЕН

Ці перавядуць садоўныя домкі ў жыллыя дамы?

Удасканаленне заканадаўства аб садоўных таварыствах выклікала павышэнне цікавасці ў Авальнай зале Дома ўрада, дзе дэпутаты, прадаўцы і большыя чым дзсяці міністэрстваў, камітэтаў, абласных і Мінскага гарадскога выканкамаў абмяркоўвалі новаўвядзены для садоўных таварыстваў населеных пунктаў, прадугледжанне магчымасці аднаасобнага садоўніцтва і справядлівае сплганне членскіх узносаў.



Калі ўсе захочуць, то можна?

Галоўны спікер круглага стала першы намеснік міністра эканомікі Юрый ЧАБАТАР адзначыў, што пытанне актуальнае для многіх грамадзян.

СТАР. 3



ISSN 1990 - 763X